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Biuletyn URBACT nr 20 – lipiec-sierpień 2011
Poniżej  dwudzieste wydanie biuletynu URBACT, który co miesiąc informuje Państwa o aktualnościach 

związanych z Programem oraz ciekawostkach z europejskich miast. 

Lokalne Grupy Wsparcia URBACT – narzędzie partycypacyjnego tworzenia 

polityki

Lokalne  Grupy  Wsparcia  URBACT  (LGW)  są  jedną  z  kluczowych  innowacji  programu, 

umożliwiającą stosowanie partycypacyjnego tworzenia polityki na szczeblu lokalnym. Każdy 

partner  URBACT  jest  zobligowany  do  stworzenia  Lokalnej  Grupy  Wsparcia  gromadzącej 

podmioty  lokalne  najbardziej  zainteresowane  tematem  projektu.  

Głównym  celem  Lokalnej  Grupy  Wsparcia  URBACT  jest 

maksymalizacja wpływu międzynarodowej wymiany w projekcie 

oraz  doświadczeń  praktycznych  i  merytorycznych  na  szczeblu 

lokalnym.  Szczególnie  LGW  odgrywają  specjalną  rolę  w 

przygotowaniu  Lokalnego  Planu  Działania  (LPD),  który  każdy 

partner zobowiązuje się opracować na poziomie miasta.  

Po  zakończeniu  projektu  członkowie  LGW  mogą  potencjalnie 

zostać  długoterminowymi  doradcami,  pomagającymi  wdrożyć 

LPD,  promować  główne  przesłanie  projektu  do  szerszej  grupy  odbiorców,  zaangażować  się  inne 

podobne projekty. Lokalne Grupy Wsparcia reprezentują prawie  czterotysięczną społeczność w całej 

Europie. W ich skład wchodzą lokalnie wybrani politycy, reprezentanci różnych szczebli administracji, 

przedstawiciele mieszkańców, organizacji pozarządowych, związków, itp. Ich skład zależy od tematyki i 

typu projektu oraz partnerów. 

Grupy  kluczowych  podmiotów  –  kto  powinien  się  w  nich  znaleźć?
Nie ma żadnej definicji składu Lokalnej Grupy Wsparcia. Jednakże w jej skład powinny wejść podmioty 

zaangażowane  w problem/tematykę,  którą  projekt  się  będzie  zajmował.  Te  podmioty  to  osoby lub 

organizacje  zainteresowane  udziałem  we  wdrażaniu  Lokalnego  Planu  Działania.  Mogą  to  być 

przewidywani beneficjenci, pośrednicy, osoby zaangażowane lub przeciwnie – wykluczone - z procesu 

podejmowania  lokalnych  decyzji,  itp.  Aby  odpowiednio  zarządzać  procesem  wyboru  i  identyfikacji 

kluczowych  podmiotów,  URBACT  przygotował  analizę  uczestnika –  można  tam  znaleźć  krótkie 

rekomendacje i pomysły, jak w najlepszy sposób ustalić skład LGW. 

Jak przygotować Lokalny Plan Działania
Przygotowanie  Lokalnego  Planu  Działania  jest  sposobem  na  przedstawienie  takich  rozwiązań  dla 

lokalnych problemów, które uzyskały poparcie wszystkich podmiotów i dzięki temu mogą być łatwiej 

wdrożone i sfinansowane. 

Z perspektywy partnerów Lokalne Planu Działania mają za zadanie:
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http://urbact.eu/fileadmin/general_library/VD2Stakeholder_analysis_01.pdf


• przynieść konkretne propozycje rozwiązania problemów i wyzwań zidentyfikowanych  przez partnerów

• poprawić polityki lokalne

• zbudować bliższe relacje pomiędzy miastem a Władzą Wdrażającą

• zaproponować działania, które mają realne szanse finansowania ze środków UE 

• być instrumentem dalszych zmian 

Podstawowe elementy przygotowania Lokalnego Planu Działania tutaj

Z bliska:

Rezultaty  projektu  Open  Cities  – jak  oswoić  i  wykorzystać  zróżnicowanie  w  miastach 

europejskich?

W Unii Europejskiej widać zmiany z ruchu migracyjnym: podczas gdy niektóre państwa zaczynają lub 

kontynuują czerpanie korzyści z napływu osób, nowe państwa członkowskie stają w obliczu ciągłego 

odpływu  swojej  populacji.  Stawiając  jako  punkt  wyjścia  tezę,  że  miasta  otwarte  na  imigrantów  są 

bardziej  konkurencyjne niż  inne,  miasta  biorące udział  w projekcie  URBACT  OPEN Cities próbowały 

zidentyfikować kryteria „otwartości” miasta i atrakcyjności na arenie międzynarodowej oraz opracować 

strategie,  które  nie  tylko  umożliwią  osiągnięcie  tego  celu,  ale  również  zachęcą  większą  populację 

imigrantów do osiedlenia się na swoim terenie.   

W roku 2009 kryzys gospodarczy, który uderzył Europę, zmodyfikował kierunki ruchów migracyjnych. 

Silna  tendencja  do  zamykania  się  państw  na  migracje,  która  pojawiła  się  w  większości  krajów, 

zmobilizowała partnerów projektu do szczegółowej analizy zdolności akceptacji strategii „otwartości”. 

Było  to  konieczne,  aby  przekonywać  polityków  i  opinię  publiczną,  że  takie  otwarte  podejście do 

dywersyfikacji zasobów ludzkich jest strategią długoterminową oraz że stosowanie i podtrzymywanie jej 

w  czasach  kryzysu  jest  dodatkowym  czynnikiem  poprawiającym  odporność  i  przyspieszającym 

odbudowę gospodarki.  
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Rezultaty Projektu

BILBAO, Hiszpania
Bilbao,  stolica  hiszpańskiej  prowincji  Vizcaya  (354,180  mieszkańców), 

jest sercem obszaru metropolitalnego,  w którym mieszka milion osób. 

Chociaż przemysł (stalowy, energetyczny, maszynowy, narzędziowy, ae-

ronautyczny) wciąż dokłada spory kawałek do gospodarki, miasto było w 

stanie odświeżyć swój wizerunek poprzez kulturę, turystykę i infrastruk-

turę.   

Lokalne wyzwania
W  ostatnich  latach,  Bilbao  rozpoczęło  przekształcanie  i  modernizację  miasta,  szczególnie  poprzez 

spektakularne projekty architektoniczne, takie jak otwarte w 1997 roku Muzeum Guggenheim’a, które 

zyskało  światową  renomę.  Odnowa  miasta  przyniosła  fenomen  międzynarodowej  imigracji,  w 

większości  spoza  Europy,  która  wywróciła  do  góry  nogami  demografię  miasta.

Od 2006 roku, miasto prowadzi działania, których celem jest odpowiadanie na potrzeby i minimalizacja 

przeszkód, na które napotykają populacje imigrantów, włączając w to działania, które można nazwać 

“dobrymi praktykami” – m.in. wielojęzyczne, oparte na Internecie centrum danych oraz Festiwal Gentes  

del  Mondo (Festiwal  Narodów  Świata)  promujący  zróżnicowanie  kulturowe.   

Miasto Bilbao poszukując wśród innych miast  europejskich partnerów do dyskusji  oraz  konsolidując 

swoją strategię „otwartości”, przyłączyło się do projektu OPEN Cities wyznaczywszy sobie wiele celów: 

opracować  system  wskaźników  integracji  obcokrajowców;  przygotować  plan  promocji  integracji  i 

koegzystencji  w  zróżnicowaniu,  ze  szczególnym  uwzględnieniem  sytuacji  samotnych  kobiet 

pochodzących z Ameryki Łacińskiej; stworzenie instrumentu partycypacji społecznej i dialogu. 

Rezultaty działań Lokalnej Grupy Wsparcia URBACT 

Lokalny Plan Działania angażujący samych imigrantów
Poprzez  projekt,  w  swoim  LPD  miasto  wdrażało  zasady  “otwartości”  wspierane  przez  OPEN Cities. 

Podczas fazy rozwojowej, poddano ocenie grupy przedstawicieli populacji migrantów Bilbao pierwszy 

projekt.  Dodatkowo,  siedem działań  LPD miało  na  celu  włączanie  tej  grupy  w życie  miasta  wraz  z 

konkretnymi narzędziami. Miasto zaangażowało się we wsparcie finansowe na tworzenie stowarzyszeń 

migrantów  oraz  wspieranie  ich  integracji  w  stowarzyszenia  zawodowe  i  życie  sąsiedztwa.  Miasto  i 

stowarzyszenia będą również wspólnie prowadzić poszczególne projekty. Lokalny Plan Działania został 

uchwalony przez Radę Miasta i będzie wdrażany w okresie 2011-2013.  

Więcej

• Lokalny Plan Działania Bilbao – PDF  
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BELFAST
Belfast, stolica Irlandii Północnej z 267,000  mieszkańców, jest częścią 

obszaru  metropolitalnego  zamieszkanego  przez  647,000  osób.  Dzisiaj 

jest on też pośród regionów odnotowujących najsilniejszy wzrost gospo-

darczy w Wielkiej Brytanii dzięki dynamicznemu sektorowi usług. Belfast 

ma znaczący wkład w lokalną gospodarkę, zapewniając 1/3 miejsc pracy 

w Północnej Irlandii.

Lokalne wyzwania
W roku 2007 miasto Belfast,  w wyniku procesów pokojowych i  silnej  gospodarki,  stanęło o obliczu 

nowej sytuacji: po raz pierwszy w swojej historii zaczęli napływać imigranci z zagranicy. Nie posiadając 

wcześniejszych  doświadczeń  na  tym  polu,  miasto  wdrożyło  szereg  działań,  takich  jak  pogłębione 

badania statystyczne dotyczące miejsca pochodzenia i potrzeb imigrantów, a od 2008 roku stworzono 

Forum  Imigrantów,  które  zgromadziło  wszystkie  podmioty  zaangażowane  w  tej  dziedzinie.  Belfast 

widział  w  udziale  w  projekcie  OPEN  Cities  szansę  poprawy  już  wdrażanych  projektów  oraz 

przygotowania nowych działań jako części zintegrowanego i partycypacyjnego podejścia.

Rezultaty działań Lokalnej Grupy Wsparcia URBACT 

Faza  rozwojowa  Lokalnego  Planu  Działania  miała  duże  znaczenie  w  jednoczeniu  i 

promowaniu dialogu pomiędzy podmiotami lokalnymi.
Obecnie Lokalny Plan Działania Belfastu został uchwalony i jest wdrażany, służąc jako forum dialogu i 

wspólnych działań różnych sektorów usług publicznych i innych zaangażowanych podmiotów. „Dzisiaj 

nasze działania mają prawdziwą siłę, są o wiele bardziej efektywne. Współpraca pomiędzy członkami 

LGW  i  miastem  pozwoliła  na  lepsze  zrozumienie  działań  podejmowanych  przez  wszystkie  strony” 

wyjaśnia Kim Lavery, koordynator projektu OPEN Cities z ramienia Belfastu. 

Stworzenie strategicznego partnerstwa na rzecz imigrantów na narodowym szczeblu Irlandii 

Północnej
Forum  Imigrantów stworzone przez  miasto Belfast,  stanowiące  „dobrą  praktykę” sieci  OPEN Cities, 

posłużyło jako podstawa rozwoju strategicznego partnerstwa Irlandii Północnej, którego celem będzie 

przygotowanie nowych krajowych polityk wspierających imigrantów, w skład których wejdą projekty 

regionalne i  lokalne.  Jednych z  pierwszych konkretnych działań jest  powstanie strony internetowej, 

która będzie służyć jako punkt informacyjny dla wszystkich kwestii dotyczących imigrantów, zgodnie z 

przykładem z Bilbao w Hiszpanii.

Sesje  warsztatowe  dla  pracowników  miejskich  oraz  władz  miasta,  pozwalające  im  lepiej 

zrozumieć sytuację i problemy imigrantów
Aby  zwiększyć  świadomość  publiczną,  miasto  oferuje  trwające  pół  dnia  sesje  warsztatowe  dla 

pracowników urzędu i  instytucji  miejskich  i  członków władz miasta mających styczność  z  kwestiami 

dotyczącymi imigrantów. Celem tego działania jest wykorzystanie rzeczywistych danych i dostarczenie 

praktycznych informacji o problemach, z którymi borykają się te osoby w Irlandii Północnej. Wykłady 

dotyczą też ich praw oraz walki ze stereotypami. 

Więcej:

• Lokalny Plan Diałania Belfastu - PDF  
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URBAKTUALNOŚCI

Wszystko na temat Lokalnych Grup Wsparcia na www.urbact.eu
Od lipca 2011 działają  strony internetowe poświęcone Lokalnym Grupom Wsparcia URBACT. Można 

tam wyszukać wszystkie informacje i poradniki dotyczące tworzenia i zarządzania pracami takiej grupy. 

Strony te zawierają też aktualności związane z pracami każdej z grup. Więcej tutaj: 

Letni  Uniwersytet  dla  Lokalnych  Grup  Wsparcia 

URBACT

Po  raz  pierwszy  Program  URBACT  organizuje  Letni  Uniwersytet  w  całości  poświęcony  tematyce 

Lokalnych  grup  Wsparcia  URBACT  z  zaproszeniem  dla  członków  tych  grup  z  wszystkich  projektów. 

Spotkanie będzie się odbywało na Uniwersytecie Jagiellońskim w Krakowie od poniedziałku 29 do środy 

31 sierpnia 2011. 

Uniwersytet  „poprowadzi”  uczestników przez proces warsztatowy wysokiej  jakości,  podczas  którego 

poprawią  swoje  umiejętności  partycypacyjnego  zarządzania  polityka  lokalną.  Tutaj można  znaleźć 

wszystkie informacje. 
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Biuletyn jest materiałem przygotowywanym przez
 Krajowy Punkt Kontaktowy Programu URBACT

 na podstawie informacji przesyłanych przez Sekretariat Programu.

Krajowy Punkt Kontaktowy Programu URBACT – Polska

tel. 061 633 50 61

fax: 061 633 50 60

email: info@urbact.pl

www.urbact.pl

Partnerzy Projektu

Instytut Rozwoju Miast

ul. Cieszyńska 2

30-015 Kraków

www.irm.krakow.pl

Związek Miast Polskich

ul. Robocza 46A

61-517 Poznań

www.zmp.poznan.pl

Śląski Związek Gmin 
i Powiatów

ul. Stalmacha 17

40-058 Katowice

www.silesia.org.pl

http://www.silesia.org.pl/
http://www.zmp.poznan.pl/
http://www.irm.krakow.pl/
http://www.urbact.pl/
mailto:info@urbact.pl
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